

# 美丽青城 文明花开

## 创建全国文明城市

### 青城好人风采

## 8年 248次 1.3万余斤

### ——“环保达人”高伟用实际行动保护绿水青山

●本报记者 吕会生



一大早,今年4月入选“青城好人榜”的“环保达人”高伟便来到大青山南坡的东鸟素图村一处山泉下,弯腰捡拾山泉小溪周围及水里的啤酒瓶、饮料瓶、烧烤签和废旧塑料袋等垃圾(见图),一边捡垃圾一边和记者聊他保护环境的故事。

高伟是中国银行呼和浩特市新城支行的一名普通员工,他从2015年开始进山捡垃圾,到现在已经8年,这是他第248次进山捡垃圾。8年来,他独自一人用一根扁担把1.3万余斤垃圾挑出了大山,让青山绿水不受污染。

“刚开始捡垃圾,家人也不太理解,认为当着那么多人捡垃圾没面子,自己也有心理障碍,每次都是等别人走远之后才去捡。偶然间在书上看到一句话‘最小的善行胜过最大的善

念’,感觉心情豁然开朗。”高伟说,从那以后他就很坦然了,每次进山只专注于捡垃圾,再没有心理压力了。

高伟的同事都很佩服他这种执着的精神,专门成立了“大青山志愿服务队”。从2019年开始,高伟不定期带领服务队成员进山捡垃圾,在他的影响带动下,很多同事带着孩子参与其中。

不知不觉中,3个小时过去了,高伟将各色垃圾集中堆放在一片干净的空地上,然后熟练地进行垃圾分类、计数、装袋,烧烤签放在纸箱中,啤酒瓶在汽车后备箱码放整齐,塑料瓶、铝罐、铁罐踩扁后分类装袋,不可回收物统一装在编织袋中。他将装好的垃圾放在车顶行李架上捆扎结实,用酒精简单冲洗下双手,准备开车返回市区,可回收物送到废品收购站卖掉,不可回收物送到垃圾转运站作无害化处理。

“这8年,仅饮料瓶就捡了7万多个,烧烤签6.2万根,不可回收物2550多斤。塑料瓶平均22个一斤、铝罐31.6个一斤、铁罐12.5个一斤、烧烤签55根一斤。”稍作休息后,说起垃圾的去处,高伟滔滔不绝,和刚才弯腰严肃地捡垃圾时的样子判若两人。

“看到这么多垃圾,而且反复出现在同一个地方,你会抱怨吗?”记者问。

“最初也会抱怨,但是‘怀着感恩的心去做公益’,就释然了,垃圾总是越捡越少吧,我没有权利去指责别人,那就做好自己的事,希望以实际行动带动更多的人关注环保,关注垃圾分类,为守护绿水青山贡献绵薄力量。”高伟说。

“在进山捡垃圾的这些年里,遇到过什么困难吗?”“这些年为了捡垃圾崴过脚、闪过腰、被烧烤签划伤后打过破伤风,不小心踩到过蛇……山里手机没信号,一旦发生事故很难处理,每次进山都要带着救心丸、膏药、护腰,虽然经历了许多困难,但看到环境越来越干净,我认为值得。”高伟说。

谈到进山捡垃圾的初衷,高伟平淡地说:“刚开始就是看到山里面垃圾太多,和周围的美丽风景格格不入,影响游人的心情,希望通过自己的努力减少对大自然的伤害。今后的想法就是想完成‘十年之约’,用十年时间捡够10万个饮料瓶……”

绿色邂逅,青山相向,草木繁盛,花鸟为邻,这是人们向往的美好生活。高伟也呼吁,进山的人们都能把垃圾进行分类带回市区送到垃圾站处理,做到文明出游,共同保护我们美好的家园,让我们的天更蓝、山更绿、水更清。

## 青城公园:打造城绿相融的“无界公园”

●本报记者 宋向华 文/图



5月的青城鸟语花香,沿青城公园西侧的人行道由南向北前行,不知不觉便走进公园。曾经这里有栅栏围挡,想要近距离欣赏园内美景还需再多走几步从出入口进入。如今,栅栏拆除,公园的美景真正地融入了城市,让风景触手可及。这是青城公园致力于打造“无界公园”的成果。

何为“无界公园”?青城公园副主任李强向记者解释:“‘无界公园’就是拆除原有的围墙或栅栏,释放出潜在的绿色公共空间,将曾经界限分明的公园与城市景观融为一体,让市民获得更加开阔的观景视野。自5月6日起,青城公园就陆续拆除了公园东、西两侧的围挡,全力打造城绿相融的‘无界公园’,更加方便市民游园。”

记者走进公园体育健身活动区,

眼前豁然一亮,错落有致的树木间是新建成的公园绿道,红色的道路基底与周边绿色的树叶遥相呼应,形成美丽的廊道。三三两两的游人或漫步而行,或相约树荫下聊天。刘女士告诉记者:“青城公园对我而言是一种情怀。小时候一过儿童节,父母总爱带我来这里玩耍、划船、看动物,每每想起都是满满的幸福,这么多年过去了,我依然喜欢带我的孩子逛青城公园。现在,公园西侧的栅栏拆除了,出入公园更方便了。”

为了让市民推窗见绿、出门入园,青城公园不断整合现有资源,在公园西侧铺设了新绿道,在树荫下增设休闲座椅,对人工湖及周边进行精细化养护,设立多个景观节点,拆除栅栏并在靠近市政道路的一面栽植花草……点滴细节的精雕细琢让美丽公园延伸成市民更大的家园。

## 玉泉区:环境整治出实招 村容村貌大变样

本报讯(记者 阿柔娜)为进一步提升农村人居环境,近期,玉泉区环卫服务中心狠抓农村生活垃圾治理工作,充分实现精细化治理、常态化管护,切实改善村容村貌,助力乡村振兴。

“玉泉区53个村全部委托给玉泉区优创环卫公司,该公司负责整体环卫工程作业,我们每周进行考核,经过一阶段整治,各村落整体环境有效提

升,大家共同努力营造更加干净、整洁、美丽、文明的农村人居环境。”玉泉区环卫服务中心副主任韩宇峰说。

玉泉区环卫服务中心联合优创环卫公司建立健全农村生活垃圾收集处理体系,辖区各村建立了日常保洁制度,配备保洁员、垃圾转运车辆、大号垃圾箱等;进行日常清扫、洒水降尘,做到垃圾日产日清,人居环境明显改善。

“现在村里的马路都干干净净的,我们住在这里心情也好了,每天看到环卫工人辛勤工作,我们也尽可能不乱扔垃圾,共同维护我们家园的卫生环境。”居住在讨尔呼村的陈大爷说。

据悉,玉泉区环卫服务中心以后本滩村等环境整治效果显著的示范村为标准,推广优秀整治经验,努力提升其他村落环卫服务水平。

本版编辑:王晓茹 李慧平 李丹丹 美编:白海龙



文明·安全·畅通

日前,记者在新城区西落街看到,一辆辆共享单车有序停放,成为街头一道亮丽的“风景线”。

近年来,共享单车给市民出行带来便利的同时,也因为乱停乱放成为城市治理的难题。如今,在相关部门、共享单车运营者和市民的共同努力下,规范停放共享单车成为共识,市民出行更便捷了,城市环境也更整洁了。

■本报记者 祁晓燕 摄

## 我市公布制止餐饮浪费专项行动典型案例

本报讯(记者 祁晓燕)日前,市市场监管局公布了制止餐饮浪费专项行动典型案例,具体如下:

清水河县喇嘛湾镇君子津饭馆未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒案。4月26日,清水河县市场监管局对清水河县喇嘛湾镇君子津饭馆未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒的违法行为,依法作出警告的行政处罚。4月27日,执法人员再次对该饭馆进行回头检查,当事人已在经营场所张贴反食品浪费标识,并主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒。

新城区皇厨餐饮店未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒案。4月25日,新城区市场监管局对新城区皇厨餐饮店未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒的违法行为,依法作出警告的行政处罚。4月28

日,执法人员再次对该店进行二次核查,发现当事人已在经营场所张贴反食品浪费标识,并主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒。

玉泉区马哈兰州牛肉面馆未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒案。4月28日,玉泉区市场监管局对玉泉区马哈兰州牛肉面馆未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒的违法行为,依法作出警告的行政处罚。5月8日,执法人员再次对该店进行二次核查,发现当事人已在经营场所张贴反食品浪费标识,并主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒。

托县一村香驴肉馆未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒

案。3月21日,托县市场监管局对托县一村香驴肉馆未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒的违法行为,依法责令当事人改正,并作出警告的行政处罚。3月24日,执法人员再次对该店进行二次核查,发现当事人已在经营场所张贴反食品浪费标识,并主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒。

内蒙古如月餐饮服务有限公司未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒案。4月25日,赛罕区市场监管局对内蒙古如月餐饮服务有限公司未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒的违法行为,依法作出警告的行政

构建诚信教育体系·失信案例

# 弘扬雷锋精神 建设幸福青城

青城有爱 创城有我